

地铁候车线是否也能成为风景线

300余名志愿者在地铁站开展志愿服务,引导乘客文明乘车

“宁波的礼让斑马线已经成了一道风景线，能不能让宁波的地铁候车线也变成一道风景线？”候车不排队、不等下车乘客下完车就一拥而上、搭乘扶梯不“右立左让”等现象，前段时间被不少市民、游客热议。

新年伊始，宁波轨道交通运营分公司启动2016年“爱心联动，志愿我先行”志愿服务行动。300余名轨道交通志愿者在全线车站开展志愿服务，引导乘客文明乘车。

记者 张昊 通讯员 张晓庆



志愿者在地铁站开展志愿服务，引导乘客文明乘车。

记者 刘波 摄

网友发帖，期待排队候车

宁波地铁自去年秋通车运营2条线路以来，客流量节节攀升。地铁在市民生活中发挥越来越重要作用的同时，伴随着客流量增长，市民的一些乘车习惯逐渐影响到地铁乘坐体验。

最近，网友“aswinner”在网上发帖称，乘坐过其他城市的地铁，人再多再拥挤，都是在门口排成两排，中间留给下车的乘客，等下完了再上。反观宁波，等车

的乘客都随性地堵在屏蔽门口，高峰的时候，下车的乘客还有被挤回车厢内的情况发生。

“某日还见到，下车的乘客冲着拥挤进来的乘客喊着先下后上，上车乘客置之不理，还发出阵阵嘲笑。这不仅仅是素质问题，而是观念问题。”

记者在地铁1号、2号线采访时也发现类似问题，尤其在高峰期常有乘客尚未来得

及下车，就已有市民抢先登车。

市轨道交通运营分公司负责人表示，地铁文明乘车，并非一朝一夕，“先下后上、排队候车”的观念要内化于心、外化于行，这需要一个较为漫长的过程。

记者在1号线东门口站看到，站台屏蔽门前都已张贴了清晰的地面标识，引导乘客先下后上，中间下车两边上车。在列车进站时，提示广播也响起，提醒乘客注意上下车秩序。

有序上下车，受益的还是乘客

志愿者的引导，指示标志的增加，宁波地铁正在用心打造舒适的乘车环境。

“许多人是第一次来宁波，也有些人没有坐地铁习惯，没有排队意识，提个醒，他们以后乘坐时就能想起有序排队。”志愿者小陈告诉记者，她一边手持标语，一边在列车开门的时候，示意大家按次序

上下车后，秩序会好一些。

据了解，本次活动以文明、安全乘车为主题。志愿者们将手持“先下后上，文明出行”指示牌，劝导乘客遵循黄线外排队候车，先下后上，中间出，两边进，营造文明礼让的乘车氛围。此外，志愿者们还将在车站自动扶梯、出入闸机、TVM售票机处开

展各类志愿服务。

一位上班族告诉记者，倡导文明出行，“改变的不仅仅是出行方式，更是一种修养提升。文明出行，方便你我，每个人都做到排队上车，先下后上，上下车效率更高，最终受益的还是乘客，大家坐地铁也更加舒心和安全。”

“右立左让”，半年变化挺大

“搭乘电扶梯时，您是否意识到靠右站立，将左侧通道让给需要快速通过的乘客？”去年6月3日，宁波轨道交通运营分公司发出“右立左让，文明出行”倡议书，提出“右立左让”是一种文明礼节和现代秩序，体现了城市品质和市民素养，提倡电扶梯“右立左让”，共同营造安全良好的公共出行环境。

倡议一出，得到了不少市民和网友的支持。如今，这个倡议执行得如何？鼓楼站工作人员告诉记者：“在上下班高峰期的时候，电扶梯的秩序稍微差一些，市民并排站立比较多。但是总体情况相比半年以前，变化还是比较蛮大的。”

市轨道交通运营分公司负责人表示，今后将进一步加强文明乘车方面的引导，引导乘客养成文明乘车的习惯。

地铁文明乘车是一个全新的开始，而现在，要让文明真正根植到每位乘客的内心，除了硬件设施的完善、志愿者的引导之外，更需要每一位市民乘客的配合和支持。

鄞州首届“道德模范”颁奖典礼昨举行

商报讯（记者 鲍云洁 通讯员 续大治）千年义乡，厚德载物。以经济领跑而闻名的鄞州，也从不止步对精神文明的追求，多年来努力打造“义乡鄞州”公益文化品牌，涌现出很多最美人物、道德楷模。昨天，鄞州区隆重举行首届“道德模范”颁奖典礼，这是对道德人物的一次致敬，也是对向善风气的一次弘扬。

评出10位首届道德模范

经过群众广泛推荐、层层遴选审核、社会公示监督、民主投票等程序，鄞州区此次共评选出10位首届鄞州区道德模范。他们是：信义无双、照顾亡友家庭20余年的“最美女儿”方亚儿；不离不弃、背妻上班32年的“最美丈夫”余训华；播撒爱心、贫困孩子心中的“宁波妈妈”张亚芬；铁肩柔肠、铸就警民鱼水情的“最美警察”陈怡；火眼金睛、10年抓获上千扒手的“反扒英雄”陈忠兴；爱村如家、群众交口称赞的“当家阿娘”汪莉萍；献身公益、支教山区传递爱心的“造桥女孩”严意娜；血浓于水、用爱凝聚红色力量的“献血明星”郑世明；无私奉献、用一生温暖他人的“天使奶奶”胡秀芝；师爱无疆、西藏班学生心中的“好妈妈”潘燕。

在此次评选中，还有孙永海、沈功锵、陈华民、郁丙龙、郑福龙、姜红升、高泽普、梁国华、傅家甫、潘焕军被评为首届鄞州区道德模范提名奖。

她踏上高原天路去家访

2010年，潘燕担任鄞州职高全国首届西藏班班主任。西藏学子，特别是几个年纪较小（十四五岁）的同学，远离家乡来甬求学，思乡心特重。为了能让孩子们沉下心来学习和生活，有多年班主任工作经验的潘燕毅然承担了做孩子们“妈妈”的职责。几年来，她放弃和家人共度春节，住校值班。她给住院孩子擦身洗衣，替所有孩子购买物品，她记得大部分孩子衣裤、鞋子的尺码。1000余种物品、6万余元代购款项、2万余元垫资、20余本购物笔记，满满的都是她对学生的爱。孩子们放假返回家乡，她顶着晕机和高原反应，踏上高原的天路去家访。

鄞州区集士港镇岳童村书记汪莉萍，奋斗在基层一线，一干就是20多年，带领村民把一个贫困村、矛盾复杂村建成全市小康示范村、省级文明村。她以村为家，任劳任怨，是村民心目中最信任的“大家长”。岳童村谁家有事，第一个想到的就是找“当家阿娘”。

“红色力量”唱响生命礼赞

由郑世明领头的“红色力量”，用自己的鲜血和爱心，唱响了生命的礼赞，传播着人世的“道义”。郑世明是吉林一家地板厂的小老板，从1997年开始献血，至今献血量达14万余毫升，相当于30余个成年人全身血量总和。2002年，郑世明和陈贤德、杨永元三位献血明星走到一起，组建“红色力量”，至今已建立8个支队，拥有518名队员。“你的慈善，绣一座东海的绿。你的仁爱，下一场千年的雨。”这是“义乡鄞州”的主题歌词，郑世明与他的“红色力量”如朝霞映红鄞州大地。

今年61岁的全国劳动模范、宁波星箭航天机械有限公司总工程师高泽普，依旧记得他16岁那年，我国成功发射第一颗科学人造卫星“东方红一号”。而他的航天梦，也由此发端。一次次调研，一次次实验，在经历无数次通宵达旦的奋战，高泽普带领着技术团队，成功研制出集空混气混合配制、高压贮存、恒压供气等功能为一体的空混气气源车。该装备在神舟八号和天宫一号发射中成功应用。他说，他还年轻，还想仰望星空，继续追梦……